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PARTICULARITĂŢI ALE COMUNICĂRII EFICIENTE ÎN ACTIVITĂŢILE
SPORTIVE

Gîdei Mariana, Budevici-Puiu Anatolie,
Universitatea de Stat de Educaţie Fizică şi Sport, Chişinău, Republica Moldova

Abstract. The managerial type communication in the education domain has to subordinate to the same efficiency
exigencies as any other scientific managing act. The communication at the level of sports activities is
effective in the conditions of the communicational competences existence of the teacher / coach/
sports manager and which has to be assessed as an act of a particular relevance towards their style
tackled in the educational/training process or the managerial one as appropriate. The development of
the communication competences is important, as creates and maintains the communication and
information, at the same time removing, the barriers from a way of efficient communication
(inappropriate cognitions, the disequilibrium between strength and authority, distrust etc.).
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Introducere. Comunicarea a fost percepută ca element fundamental al existenţei umane
încă din antichitate. În fapt, însăşi etimologia termenului sugerează acest lucru; cuvântul
“comunicare” provine din limba latină “communis” care înseamnă “a pune de acord”, “a fi în
legătură cu” sau “a fi în relaţie”, deşi termenul circula în vocabularul anticilor cu sensul de “a
transmite şi celorlalţi”, “a împărtăşi ceva celorlalţi”.

Există trei semnificaţii, trei explicaţii date de Dicţionarul Explicativ al Limbii Române
pentru termenul comunicare [9]:

1. înştiinţare, aducere la cunoştinţă;
2. contacte verbale în interiorul unui grup sau colectivităţi;
3. prezentare sau ocazie care favorizează schimbul de idei sau relaţii spirituale.
J.S.Van Cuilenburg, O Scholter, G.W.Noomen definesc comunicarea "un proces prin

care un emiţător transmite informaţii receptorului prin intermediul unui canal, cu scopul de a
produce asupra receptorului anumite efecte" [7].

Altfel spus, fiecare proces de comunicare are o structură specifică  reprezentată de un
anume tip de relaţie dezvoltată de trinomul emiţător-mesaj-receptor. În Figura 1 prezentăm
schematic procesul de comunicare.

Figura 1. Procesul de comunicare după I. Ursachi [3]

Sportul poate fi considerat un „univers semiotic” a cărui funcţie complexă este
reprezentată de comunicarea între indivizi – în special de formă nonverbală şi a cărui
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expresie, competiţia/cooperarea, oferă matricea realizării unor schimburi semnificative.
Comunicarea în  sport este o practică dinamică care exercită  mai multe funcții în cadrul
industriei sportive de la branding, managementul reputației şi servicii pentru clienți, la
vânzări, marketing și sponsorizare.

Rein, Kotler și Shields (2006) oferă cinci obiective cheie specifice comunicării  sportive
eficace [8]:

· implicarea interesului stakeholderilor;
· imprimarea identităţii brandului de sport pentru o imagine de lungă durată;
· dezvoltarea marcilor sportive;
· încurajarea stakeholderilor pentru a se identifica cu brand-ul de sport și pentru o

conexiune personală cu participanții la activităţile sportive;
· plasarea rezultatelor concurențiale în contexte câștigătoare.

Scopul acestui studiu este de a identifica modul în care comunicarea se poate realiza
eficient în cadrul activităţilor sportive, precum şi a barierelor ce pot apărea în procesul de
desfăşurare a acesteia.

Studiul s-a efectuat cu un grup de studenţi, antrenori şi angajaţi din domeniul culturii
fizice şi ne-a permis să evidenţiem cele mai importante informaţii şi aspecte cu privire la
abordarea unei comunicări eficiente pe parcursul activităţilor sportice.

Eşantionul supus cercetării noastre a fost constiuit dintr-un număr de 67 de subiecţi
cărora le-a fost aplicat un chestionar sociologic al cărui conţinut a cuprins un set de 25 de
întrebări.

Sistemul metodologic utilizat în cercetare: metoda anchetei; metoda autoobservaţiei;
metoda observaţiei sistematice şi metoda analizei produselor activităţii.

Rezultatele analizei chestionarului sociologic aplicat categoriilor de respondenţi.
Întrebaţi subiecţii dacă în realizarea eficientă a  activităţilor sportive comunicarea are un

rol semnificativ, majoritatea respondenţilor au formulat răspunsuri afirmative, respectiv într-
un procent de peste 60% (Figura 2).

Acest fapt denotă că în desfăşurarea activităţilor sportive comunicarea este procesul de
transfer a ideilor şi informaţiilor de la o persoană la alta şi constituie o sarcină importantă a
profesorului/antrenorului în calitatea acestora de manager al lecţiilor/activităţilor parcurse.

Mai mult, am putut observa că importanţa acordată comunicării este semnificativă,
întrucât studenţii/sportivii/angajaţii doresc şi au nevoie să ştie ce se întâmplă în cadrul
activităţilor sportive desfăşurate sau în cadrul organizaţiei sportive pentru a-şi putea desfăşura
activitatea în mod corespunzător.

Figura 2. Reflectarea grafică a răspunsurilor cu privire la rolul comunicării în activităţile sportive
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Astfel, putem menţiona cele mai importante informaţii care îi preocupă pe subiecţi
redate în Figura 3: programul de antrenament, obţinerea rezultatelor scontate, existenţa sau nu
a programului de stimulare morală (materială), metodele de realizare a activităţilor sportive,
planul strategic al organizaţiei sportive, modalităţile de creştere a productivităţii muncii şi a
rezultatelor sportive.

Figura 3.Reflectarea grafică a răspunsurilor cu privire la informaţiile interesate de respondenţi

Întrebaţi despre formele comunicării constatate a fi utilizate în procesul de realizare
eficientă a activităţilor sportive, am remarcat prezenţa celei verbale (42%), nonverbale (52%),
alte canale de comunicare 6% (Figura 4).

Figura 4. Forme de comunicare utilizate în activităţile sportive

În activităţile sportive, fenomenul de bază al comunicării motrice, presupune dialoguri
de gesturi în care sunt angajaţi doi sau mai mulţi sportivi aflaţi în competiţie. Astfel, mişcările
acestora pot fi privite ca răspunsuri reciproce care utilizează un anumit comportament dat de
regulile jocului, precum şi unele canale de comunicare formate din structurile de spaţiu şi
timp folosite în proba sportivă respectivă. Totodată, peste comunicarea motrică din activităţile
sportive desfăşurate de sportivi sau de alte persoane implicate, se suprapun diferite forme de
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comunicare bazate pe semne verbale (instrucţiuni, discuţii etc.) şi nonverbale (cifre,
măsurători, semnale, pictograme, semne de identificare, embleme, medalii etc.).

Mai mult, peste aceste moduri de comunicare din cadrul activităţilor sportive, pot
interveni şi alte moduri, precum comunicaţia de tip comercial. Aşadar, putem menţiona că
sportul reprezintă un motor esenţial de promovare şi publicitate, fapt ce-l asociază cu aspecte
ale comunicaţiei referitoare la alte tipuri de produs.

De asemenea, putem evidenţia că anumitul cod de comunicare nonverbală  are avantajul
că, odată cunoscut, poate fi transmis la distanţă mai mare şi în timp mai scurt decât vorbirea.
El poate fi înţeles indiferent de limba pe care o vorbesc competitorii, arbitrii sau spectatorii
într-un timp de patru ori şi jumătate mai mic decât echivalentul în cuvinte al regulilor aplicate.
Se asigură, astfel, fluenţa competiţiei sau a jocului, întreruperile determinate de încălcarea
regulamentului fiind reduse la minim.

Realizarea unei  comunicări eficiente între antrenor şi sportivii implicaţi în procesul de
antrenament depinde de capacitatea  managerului - antrenor de a dispune de cunoştinţe de
specialitate şi generale din diferite domenii conexe: anatomie, biomecanică, biochimia şi
fiziologia efortului, statistică matematică, psihologie, pedagogie.

Totodată, antrenorul interacţionează cu sportivi din punct de vedere intelectual şi
emoţional, fapt ce-l determina de a apela la capacitatea sa de a înlătura eventualele blocaje în
înţelegerea mesajului transmis, precum şi de adaptare a acestui mesaj la particularităţile
fiecăruia. Astfel,  se impune  crearea unei relaţii de prietenie, bazată pe respect reciproc şi a
unei bune ambianţe în care se desfăşoară antrenamentul [2, 4].

Nivelul de expresie la care transpar direct emoţiile, motivaţiile şi personalitatea
sportivului, antrenorului sau suporterului sportiv reprezintă un aspect important al valenţelor
comunicaţionale ale sportului.

În activităţile sportive identificăm un nivel simbolic reprezentat de elemente specifice
ceremoniei. La acest nivel al “spectacolului” se produce de fapt exploatarea sportului de către
mass media. În Figura 5 reflectăm grafic cele trei niveluri ale valenţelor comunicaţionale ale
sportului.

Figura 5. Niveluri ale valenţelor comunicaţionale ale sportului

Apariţia în ultimii ani a sportivilor străini în competiţiile desfăşurate în ţara noastră (în
mod special la jocuri sportive), fac necesară dobândirea de către antrenori a unor competenţe
transversal concretizată prin cunoaşterea unei limbi de circulaţie internaţională (de regulă
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limba engleză), care să permită atât comunicarea directă cu sportivii, cât şi accesul la
literatura străină de specialitate sau la diferite stagii de pregătire organizate în străinătate.

În scopul maximizării performanţei individuale şi de echipă antrenorii  trebuie să
comunice eficient cu sportivii, fapt ce-i determină să dispună de competenţe specifice de
depăşire a problemelor ce pot apărea în timpul procesului de comunicare cu aceştia. De
asemnea un aspect important pe care l-am identificat în cercetarea noastră este acela cu
referire la transparenţa aplicată la toate nivelele de comunicare: gândurilor (a spune celorlalţi
ce gândeşti cu privire la o anumită problematică, cu riscul de a demonstra puţină diplomaţie);
sentimentelor (a exprima clar ce simţim în legătură cu ceilalţi şi cu un conflict ce i-ar putea
opune); intenţiilor (a şti cu precizie ce dorim să obţinem de la un dialog, discuţie şi a fi
exprimată fără echivoc) [2, 4, 5].

Deşi comunicarea stă în atenţia antrenorilor, sportivilor şi managerilor, totuşi ea nu este
întotdeauna eficientă din cauza unor bariere care pot să apară referitoare la:

· nivelul ierarhic pe care se află un manager, în sensul că angajaţii au tendinţa să
creadă ceea ce le spune managerul de la nivelul de vârf, indiferent dacă este adevărat sau nu;

· folosirea necorespunzătoare a limbajului tehnico - tactic şi care nu este recepţionat de
studenţii/sportivii vizaţi;

· simpla neatenţie şi neînţelegere de către subiecţii implicaţi în activităţile sportive, a
instrucţiunilor transmise de antrenori/manageri şi lipsa de preocupare a acestora pentru a
analiza feedbackul provenit de la studenţi/sportive/angajaţi;

· motivaţia scăzută a subiecţilor implicaţi în desfăşurarea activităţilor sportive;
· desconsiderarea nevoilor celorlaţi (un partener de dialog care manifestă preocupare

faţă de cerinţele comunicate este mult mai interesant, atractiv decât altul interesat doar de
satisfacerea propriilor cerinţe);

· utilizarea unui limbaj inaccesibil partenerului de comunicare;
· comunicarea nu este însoţită de fapte.
Un element fundamental în raport cu care trebuie structurată o comunicare eficientă în

realizarea activităţilor sportive îl constituie satisfacerea nevoilor studenţilor/ sportivilor/
persoanelor implicate, plecând de la piramida trebuinţelor reflectată în Figura 6.

Analiza acestei piramide şi corelarea ei cu situaţiile de comunicare în cadrul echipei
evidenţiază următoarele concluzii:

· toate trebuinţele indivizilor pot fi structurate în cinci trepte, fiecare dintre acestea
desemnează o categorie de cerinţe, a căror nerealizare creează de fiecare dată un deficit şi un
impact negative în relaţionare;

· etapele superioare pot fi atinse cu condiţia păstrării bazei. Dacă unui individ I se
suprimă treptele “inferioare”, atunci îl vor interesa din nou treptele superioare, numai după ce
şi-a reconstruit baza; cu cât o trebuinţă se află mai spre vârful piramidei, cu atât este mai
specific umană.
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Figura 6. Piramida trebuinţelor (sursa V.M.Cojocaru, 2004, adaptată de noi)

În concluzie, ansamblul celor reflectate poate fi sintetizat în următoarele principii ce pot
asigura o comunicare eficientă în cadrul activităţilor sportive:

· comunicarea trebuie înţeleasă ca tehnică de relaţionare şi circulaţie a informaţiilor,
unde se impun precizia şi rapiditatea emiterii şi transmiterii mesajului cu claritate;

· comunicarea trebuie analizată ca semantică: gradul de corespondenţă între codurile
existente de emitere şi descifrare a mesajului, între limbajul utilizat şi semnificaţia dată,
anticiparea posibilelor deformări ale informaţiilor, sensurilor;

· comunicarea trebuie interpretată din perspectiva eficienţei ca optimizare a organizării
canalelor de informare, a reţelelor de comunicare;

· comunicarea trebuie înţeleasă ca retroacţiune, feed-back, în direcţia identificării
efectelor, cauzelor perturbatoare şi luării deciziilor de corelare, ameliorare, dezvoltare.
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